



# 儿童节 让孩子对危险说“不”

## 外出篇

儿童节,开车带孩子旅游成了不少家长的首选。但在驾车过程中,家长一些不经意的举动也许会伤到孩子,甚至危及生命。以下几种致命的情况,小编特别提醒各位家长,千万不能犯!



漫画 沈欣

### 幼儿独自在车内

夏季,12时至14时一般为孩子的午睡时间。出门在外,一些家长看着打瞌睡的孩子,临时又没有好去处,于是决定让他在车内小睡一下。这样做的后果可能会很严重,像是人离开小孩被偷走、温度高会引起孩子窒息、开车内空调造成小孩一氧化碳中毒等。

### 抱着孩子开车

独自带孩子出门,一些家长自认为为了保证孩子的安全,在开车时特意把孩子抱在怀里,其实这样做反而把孩子和自己都置在了危险之中。在打方向盘的过程中,驾驶员双手不再灵活方便,同时容易把孩子夹在自己和方向盘中间,影响正常操作,这时极易发生事故,后果不堪设想。

### 孩子坐在副驾驶座

当汽车以超过40迈的速度行驶时,如果突然出现急刹车,惯性的作用下,幼儿撞上车玻璃时遭受的冲击力最起码有一个成年人重量般大小。如果安全气囊打开,虽然避免了与车前玻璃的碰撞,但同样由于惯性作用,弹出的气囊瞬间接触孩子,冲击力仍会对孩子造成伤害,造成颈椎骨折等。

### 孩子自己开车门

一些家庭车采用两段式开启车门,在接近中间位置时,车门有很大的反向弹性。这时让儿童自己去开车门,因为力量还不足以跟车门弹簧抗衡,经常会有孩子上车时被反弹回的车门击倒、击伤、夹伤,下车时被车门挤伤小腿、开门时被击倒等情况。

另外,孩子在开车门下车之前根本不

会看周围的情况,比如车后是否有行人和车辆等,这样很容易在孩子突然打开车门时发生意外。

### 孩子穿过天窗站立

在自驾游的旅途中,人们会经常看到这种情况,车辆天窗打开,一个小小朋友探出头来兴奋地东张西望,有的还会将胳膊伸到窗外指指点点。其实这是一种极其不负责任的行为,一旦遇到天窗失灵、急刹车或刮蹭事故,对孩子造成的后果将不堪设想。

### 孩子在车里吃东西

在汽车的后排座位上,经常会有这样的家长,手里拿着吃的不断地引诱孩子,场景温馨,但危险重重,碰到急刹车或是路面颠簸,孩子正在吃的东西很容易被吸入气道,严重者会导致气道梗阻窒息。

王西洋

## 在家篇

少年儿童生性好动,自我保护意识和能力比较差,加上家长因为工作繁忙等原因,平时疏于看管,导致儿童在日常生活中发生意外的概率远高于成人,其中涉及水、电、火等家庭事故较常发生。六一儿童节来临,警方整理常见儿童问题及防范对策,供广大家长参考。

### 孩子上网要注意安全

网络中有不少陷阱和骗局,孩子上网最好有父母陪同,千万不要在网络上与人“亲密无间”,不要透露自己姓名、住址、照片等资料,包括父母的相关资料也要小心保密。要慎交网友,除非父母知情,否则不要与网络上朋友私下见面。收到陌生人寄来的邮件,轻易不要打开,上网的时间和内容要与家长商量约定,最好设置专门的软件进行控制。

### 孩子独自在家防哄骗

平时,双职工的家庭由于父母分身乏术,孩子独自在家的时间比较多,家长一定要多教导他们独自在家时如何防范陌生人的哄骗。如接到陌生人的电话,不要让对方知道家里就一个人,在没有经过父母同意的情况下,不要相信任何人以亲属、同事、朋友名义提出的开门要求。

### 用水用电需谨慎

家长们要教育孩子不玩火不玩电,遇到危险懂得保护自己;开水壶、暖水瓶等存放热水的家庭物件最好不要乱动,燃气具和电器更是在成人看护下才能使用;在燃放烟花爆竹时提醒孩子不要把点燃的爆竹乱丢,更不要在燃放烟花爆竹时嬉笑打闹。燃放烟花爆竹时不要用手直接拿,而要放在地上点燃,观赏时保持距离。

### 夏季防范儿童溺水

夏季气温升高,常有儿童自己出外游泳戏水,警方提醒各位家长应特别注意儿童游泳安全问题,尽量带孩子到有救生员及合格场所游泳,在海边或户外游泳时一定要有人看护,下水游泳前应观察周围环境,不可让孩子单独外出游泳,更不要在地环境不明的水域游泳,以确保安全。

### 防范搭讪的陌生人

小朋友一个人走在上学或放学的路上,如果有陌生人搭讪,以某种理由要求跟他走,小朋友一定要做到以下几点:一是找个合适理由拒绝,像是妈妈在前面路口等我、等同学一起回家等;二是记住他的脸部和衣着特征以及车牌号码;三是赶快从人多的地方走回学校去找老师;四是在学校里打电话同父母联系,确定时否确有其人其事。

## 防范提醒

# 营业性柜台要加强防盗措施

根据上周案情显示,城区各商业区营业柜台接连发生多起财物被盗案,作案手段主要有顺手牵羊、分散掩护等,希望广大店主做好防盗措施。

【案件回放】5月20日16时许,海曙区府桥街一鲜花店店主在招呼一个客人时,进来一名正在打电话的男子,他进进出出鲜花店好几趟,说是等他老婆来订花。16时20分左右,那个男子以没有等到人为借口离开,十分钟后店主发现放在里间的钱包不见了,损失物品价值2900元。

5月20日10时许,海曙区粮

丰街一母婴店里先后走进两对男女,先进来的一男一女拉住其中一名店员询问,另一个女的拉住另一名店员咨询。5分钟后,其中一名男子说等把小孩叫过来试穿后再买衣服,于是4人一起离开。随后店员发现放在柜台上的两部手机被盗(一部苹果5S手机、一部三星手机),总价值6799元。

【警方提醒】嫌疑人盗窃营业性柜台财物时,往往会利用以下两种手段:一是顺手牵羊。嫌疑人单独作案,趁店主不注意的时候,顺手拿取店主的手机或是店里的物品。二是分散注意力。嫌疑人团伙作案,

一人跟店主搭话并用身体遮挡店主的视线,另一人趁机盗取店中财物。

根据嫌疑人的作案手段,警方建议店主做好以下几点防范措施:一是不要把贵重的东西随便放在柜台上,特别是顾客进来后,要把现金、手机等贵重财物放入抽屉或柜子,并上锁。二是发现顾客有故意遮挡视线的行为时,要及时注意其他顾客的行动,一旦发现异常要及时报警。三是在店里安装监控摄像头,一来可以震慑嫌疑人,二来可以在案发后迅速查找嫌疑人,为公安机关破案提供有利的证据。

林玲

## 派出所一周微讯



【夏天爆胎事故将多发】天气转热,爆胎事故增多。提示:一旦爆胎,切忌急踩刹车,控制住行驶方向后可挂挂低速挡,利用发动机制动减速。警方提醒广大市民平时应及时检查车胎状况,夏天充气胎压应减少10%,适当降低车速,千万别超载。

【网购防骗四大原则】1、不下载、不安装来历不明的任何软件、控件、插件,不要点击或下载卖家通过即时聊天工具发来的链接或软件。2、不进入来历不明的网站网页。3、网络支付要在正规的银行网站、正规网络支付系统上进行。4、甄别信誉度,不贪图标价便宜而冒险交易。

【游泳谨防“泳池扒手”】夏天转热,不少市民选择到游泳池锻炼。一些犯罪分子就盯上了游泳池的储物柜,假装“泳客”游一圈后,便返回更衣室撬锁盗窃。警方提醒,游泳时尽量不要携带大额现金、手机、电子设备等贵重物品,或将贵重物品寄存,避免失窃。刘雪真 张莉